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Model seizmoaktívnych zón širšieho okolia Slovenska – teda Západných Karpát 
vychádzal predovšetkým z úvah zohľadňujúcich tektoniku v kontexte kolízie alpsko- 
karpatského horského reťazca s európskou platformou, ako aj so zohľadnením vývoja 
panónskeho zaoblúkového systému paniev. Skúmaná oblasť okrem nášho územia pokrýva 
juhozápad Poľska, východnú časť Čiech, východné časti Rakúska, územie Maďarska a priľahlé 
časti Slovinska, Chorvátska a Srbska. Z neotektonického hľadiska môžeme túto oblasť 
rozčleniť na celky odlišujúce sa súčasnou seizmicitou, tektonickým štýlom, typom 
a orientáciou zlomov a hĺbkovou distribúciou hypocentier na: Český masív, Východné Alpy & 
Západné Karpaty a Panónsky systém paniev (Obr.1).  

 

  
Obr. 1.: Seizmicita študovanej oblasti (podľa Gerner et al., 1997 & Bada et al., 1999). Znázornené sú len zemetrasenia s 
magnitúdom 2 a vyšším. Veľkosť kružníc je proporcionálne veľkosti magnitúda. Hlavné aktívnych zlomy a tektonické jednotky 
predstavujú “hrubé čiary”; skratky miest v pravej časti obrázku.  
 

Súčasná stavba Českého masívu, ako súčasti európskej platformy je výsledkom starej 
varískej orogenézy. Len úzky pás východoalpsko-západokarpatského predpolia bol čiastočne 
ovplyvnený dvomi geologicky mladšími avšak rozdielnymi udalosťami (posledných 50 
miliónov rokov): paleo- až mezoalpínska extenzia a vznik grábenov na svahoch európskej 
platformy a mezo- až neoalpínska subdukcia a kolízia s čelom orogénu. Ani jedna z týchto 
udalostí však neovplyvnila kontinentálnu kôru platformy vznikom zlomov, alebo iných 
štruktúr, ktoré by poukazovali na zvýšenú seizmickú aktivitu v súčasnosti. 

V pohoriach Východné Álpy a Západné Karpaty možno za rozsiahle seizmoaktívne 
zóny považovať niektoré štruktúry napr. línie Salzachtal-Ennstal-Mariazell-Puchberg SEMP, 
Mur – Mürz – Leitha MML, alebo PAL: periadriatický lineament, ktoré sú zväčša výsledkom 
subdukcie v čele Álp a Karpát, ďalej tektonického úniku mikroplatne ALCAPA z alpskej oblasti 
a jej šikmej kolízie s európskou platformou. Za pokračovanie línie PAL sa považuje MHL: 
stredomaďarský lineament, ktorého aktivita je tlmená stenšenou kôrou nad vyklenutím 



astenosféry v panónskej oblasti (Obr. 2). Subdukčno – kolízne udalosti vo Východných Alpách 
a v Západných Karpatoch vytvorili ich dnešnú štruktúru – tektonickú stavbu veľkých 
rozmerov. V Alpách je severoeurópska platforma podsunutá pod orogén a hraničí s južnou, 
Apúlskou platňou na povrchu pozdĺž periadriatickej línie (PAL); v Západných Karpatoch sa 
berie do úvahy okrem nasunutia na platformný okraj aj subdukcia akrečnej prizmy 
Vonkajších Západných Karpát pod mikroplatňu ALCAPA, a dá sa stotožniť zhruba 
s priebehom bradlového pásma (PKB). 

 

 
 
Obr. 2.: Štruktúrne jednotky a okolie panónskej oblasti: 1) čalná priehlbina, 2) flyšové pásmo, 3) vnútorné predterciérne 
jednotky, 4) peninikum, 5) vardarské pásmo, 6) pieninské bradlové pásmo, 7) neogénne až kvartérne alkalické a vápenato-
alkalické vulkanity, 8) horizontálne posuny, 9) zlomy a listrické zlomy zlomy "čierne štvorce“ znamenajú úklon zlomov, 10) 
násuny, spätné prešmyky a vrásy 11 smer pohybu hlavných kôrových blokov: DB - Drávska panva, ESB - Východoslovenská 
panva, GHP - Veľká uhorská nížina, LHP - Malá uhorská nížina, ST - Sávsky tróg, TB- Transylvánska panva, TR - Zadunajské 
stredohorie, VB - Viedenská panva, zlomy označené hrubými čiarami oddeľujú hlavné kôrové bloky: mikroplatní ALCAPA a 
Tisza-Dacia (podľa Bada et al. 1999). 
 

Súčasná tektonická aktivita alpsko-karpatsko-panónskej oblasti je primárne 
kontrolovaná pohybom a rotáciou Apúlskej mikroplatne proti smeru hodinových ručičiek 
voči Európe okolo pólu v Západných Karpatoch (Obr. 3). Tlak tejto mikroplatne spôsobuje 
intenzívne skrátenie v juhoalpsko-dinárskeju oblasti, prejavujúce sa aktivitou násunov 
a zlomov; čoho dôkazom je celkový seizmický obraz a kôrová deformácia. Súčasná 
kinematika panónskej panvy odráža tiež tento proces, prejavujúci sa horizontálnym 
posunom na MHL, ako aj až kompresnými štruktúrami vo vnútri panónskej panvy. Tento fakt 
zároveň naznačuje, že extenzý režim sa v panónskej panve ukončil a prebieha štruktúrna 
inverzia kontrolovaná tlakom z juhozápadu. 

Orientácia súčasného, tektonického napäťového poľa panónskej panvy a okolia 
vykazuje nápadný lúčovitý obraz maximálneho horizontálneho napätia šíriaceho sa od 
adriatickej mikroplatne. S - J orientovaná kompresia pozorovaná v severnom cípe južných Álp 
sa postupne mení na SV – JZ orientáciu pozdĺž Dinaríd. Tento vzor je ďalej pozorovateľný vo 
vnútri panónskej panvy, zatiaľ čo v zóne Vrancea, v juhovýchodných Karpátoch možno 
pozorovať V –Z až VJV – ZSZ orientovanú kompresiu. Modelovanie konečných napäťových 



prvkov naznačuje, že napäťový režim je v panónskej panve určovaný výraznými tektonickými 
faktormi v celom zbiehajúcom sa priestore súvisiacim s kolíziou Afriky a Európy.  
 

 
 
Obr. 3: Náčrt sumarizujúci hlavné kinematické charakteristiky zlomov; znázornené sú tiež externé sily ovplyvňujúce túto 
oblasť (podľa Bada et al. 1999). 

 
Český masív 

Český masív patrí k  najstabilnejšej časti okolia Slovenska, a horizontálne pohyby 
merané tu celkovo nepresahujú 1 mm/rok. Tento starý a stabilný litosferický blok je však 
porušený SZ – JV orientovaným labským zlomovým systémom, ktorý je sledovateľný od 
Severného mora prinajmenšom po čelo flyšových príkrovov Západných Karpát (Obr. 4). 
Oblasť nachádzajúca sa v JV časti zlomového systému, zahŕňajúcej SV časť Českej republiky 
a priľahlých oblastí Poľska vykazuje zvýšenú tektonickú aktivitu spojenú s touto štruktúrou. 
Podľa Špaček et al., (2006), došlo v tejto oblasti v období medzi 1996-2003 celkovo k 153 
mikrozemetraseniam. Lokálne magnitúda sa pohybujú medzi 0,6 a 1,8 a seizmická energia 
bola často uvoľnená v zemetrasných rojoch. Päť seizmických udalostí meraných na piatich 
staniciach umožnili určenie fokálneho mechanizmu. Väčšina súčasnej seizmickej aktivity je 
koncentrovaná v 40 – 60 km širokom pásme generálne SZ – JV smeru. Táto štruktúra 
predstavuje regionálnu zónu oslabenia v rámci JV ukončenia labského zlomového systému 
definovaného sieťou prepojených zlomov z ktorých je mnoho hlboko založených a niektoré 
súvisia ľahkými až miernymi historickými zemetraseniami. Zvyšnú tektonickú aktivitu možno 
interpretovať ako výsledok množstva vhodne orientovaných zlomov a ich prepojenia do 
veľkých zlomových systémov v blízkosti zaklesnutia vonkajších Karpát. Ďalej ako dôsledok 
treťohorného vulkanizmu a s ním spojenej post vulkanickej aktivity čo naznačuje, že 
pretlakové fluidá môžu predstavovať potenciálny spúšťací mechanizmus zemetrasných rojov 
(Obr. 5). 



 
Obr. 4. Tieňovaná reliéfna mapa študovanej oblasti a jej poloha v rámci labského zlomového systému a Českého masívu 
(ľavý horný roh). Osvetlenie zo severovýchodu. Hlavné zlomy sú znázornené čiernymi líniami. Česko-Poľská štátna hranica je 
znázornená prerušovano-bodkovanou čiarou.  

 
Obr. 5.: Schematická mapa tektonickej situácie vo východných Sudetách a interpretácia jej súčasnej dynamiky. Historické a 

nové zemetrasenia sú znázornené červenými hviezdami a kruhmi. Pramene karbonátových a termálnych vôd znázornených 

modrými kruhmi boli zostavené podľa Květ & Kačura (1976, 1978), Jetel & Rybářová (1979) a Dowgiallo (1991). Rozsah 

povrchových a podpovrchových vulkanických telies zostavené podľa Gruntorád &Lhotská (1973) a Dowgiallo (1991). Zlomy 

boli odvodené z reliéfnej mapy; zvýraznené sú hlavné zlomové systémy a zlomová zóna Nysa-Morava.   



Panónska panva a priľahlé časti Východných Álp a Západných Karpát.  
Pre panónsky panvový systém a priľahlé oblasti Západných Karpát a Východných Álp 

je charakteristická stredná úroveň tektonickej aktivity. V súčasnosti je litosféra vystavená 
kompresii, výsledkom čoho je aktívna inverzia zápolia horského reťazca a okraja panvového 
systému od obdobia mladšieho pliocénu až kvartéru. Mechanická pevnosť karpatskej 
litosféry ako aj stenšenej - roztiahnutej panónskej litosféry je extrémne nízka a preto je 
náchylná k ďalšej deformácii, štruktúrnu reaktiváciu a sústredenie pnutia (Obr. 3). Distribúcia 
seizmicity čiastočne sleduje najaktívnejšie štruktúry kontrolované reaktiváciou starších 
(alpínskych) zlomov a strižných zón podložia. Prevažujúci štýl deformácie sa postupne mení 
z čelnej zóny “posun Adrie” v Dinaridách smerom dovnútra panónskej panvy od čistej 
kontrakcie cez transpresiu až po horizontálne posuny a normálne zlomy (Bada et al., 2001). 
Na západe spôsobujú reverzné zlomy najmä vrásnenie nadložných usadenín (neogén až 
kvartér). Smerom k východu začína prevládať štýl horizontálnych posunov buď v 
transtenznom (lokálnom) extenzom tektonickom režime, alebo v transpresnom (lokálnom) 
režime. 

Tóth et al., (2002) zostavili ucelený katalóg zemetrasení, ktorý zahŕňa historické, aj 
prístrojovo zaznamenané zemetrasenia v panónskom priestore. Katalóg obsahuje viac ako 
20 000 udalostí siahajúcich od r. 456 n.l. po rok 1998 a považuje sa za úplný pre 
zemetrasenia väčšieho rozsahu ako M 6.4 od r. 1500, pre zemetrasenia väčšieho rozsahu ako 
M 4.7 od r. 1800 a pre magnitúda väčšie ako 3.5 od r. 1880 (Obr. 6). V kombinácii 
s napäťovými údajmi odvodených od 190 riešení fokálnych mechanizmov pre jednotlivé 
zemetrasenia tieto údaje poskytujú relatívne hutný základ na zhodnotenie seizmických 
zdrojov a seizmotektonických modelov vo vnútri aj v okolí panónskej panvy. Seizmicita 
v panónskej panve je miernejšia v porovnaní s jej okrajovými časťami; hoci distribúcia 
uvoľnenia celkovej seizmickej energie indikuje aj súčasnú deformáciu. Plytké uloženie 
hypocentier sa viaže na u väčšiny udalostí na hĺbky medzi 6 a 15 km. Diagramy fokálnych 
mechanizmov ukazujú, že k horizontálnym posunom a prešmykom dochádza takmer výlučne 
v Južných Alpách a v Dinaridách. Vo Východných Alpách a Západných Karpatoch poukazujú 
diagramy fokálnych mechanizmov výlučne na charakter horizontálnych posunov. 
V panónskej panve sa zdajú byť dominantné zlomy typu násunov a horizontálnych posunov, 
zatiaľ čo k zemetraseniam v oblasti Vrancea dochádza v kompresnom režime spojenom 
s násunovou tektonikou. 

 
Obr. 6: Distribúcia epicentierzemetrasení v panónskej oblasti (44.0–50.0 N; 13.0–28.0 E). Databáza zemetrasení oblasti 
obsahuje viac ako 20 000 historických a prístrojovo zaznamenaných udalostí od 456 n.l. po 1998. Z mapy sú vylúčené 
udalosti ak presnosť polohy epicentra bola menšia ako 50 km. Veľkosť kruhov zodpovedá vypočítaným magnitúdam (podľa 
Tóth et al., 2002).  



Vo Východných Alpách a Západných Karpatoch poukazujú diagramy fokálnych 
mechanizmov výlučne na charakter horizontálnych posunov najčastejšie SSZ – JJV a S – J 
orientácie najväčšieho horizontálneho napätia. V panónskej panve sa zdajú byť dominantné 
násunové zlomy, a zlomy typu horizontálnych posunov so SSV – JJZ a SV – JZ orientáciou 
maximálnych horizontálnych napätí. Epicentrá zemetrasení v panónskej oblasti poskytujú 
dosť nepresný obraz. Je pomerne zložité rozhodnúť, či sa zemetrasenia vyskytujú skôr na 
izolovaných miestach alebo v pozdĺžnych zónach. Bada et al. (1999) a Gerner et al. (1999) 
navrhli možné vysvetlenie obrazu seizmicity uvoľnením akumulovaného napätia vo viacerých 
existujúcich zónach oslabenia, čo zodpovedá starším tektonickým štruktúram alebo 
oslabeným oblastiam z dôvodu ich zloženia alebo termálneho pôvodu. Nízka seizmicita 
severu a východu panónskej oblasti naznačuje, že väčšina energie pochádzajúcej 
z relatívneho pohybu adriatickej dosky je pohltená Dinaridami a panónskou panvou. Gerner 
et al., (1999) stanovili uvoľnenie akumulovanej energie zemetrasenia poukazujúc na to, že 
táto energia je významne vyššia v panónskej panve ako v Západných Karpatoch. Tento fakt 
podporuje reologické modelovanie výsledkov autorov Lenkey et al., (2002), ktorí zistili, že 
v panónskej panve možno za krehkú časť kôry považovať len jej vrchnú 10-14 km hrubú časť.  

Zlomový systém Mur-Mürz-Leitha predstavuje sinistrálny horizontálny posun medzi 
Východnými Alpami, Západnými Karpatmi a panónskou panvou (Obr. 7). Tvorí zároveň 
hranicu medzi stabilnou, rigídnou litosférou Českého masívu a na SV unikajúcou 
mikroplatňou ALCAPA (Ratschbacher et al., 1991; Peresson and Decker, 1997; Grenerczy et 
al., 2000; Linzer et al., 2002; Konečný et al., 2002). Aktívne zlomy prevažne predstavujú 
reaktivované miocénne štruktúry (Decker et al., 2005). Priemerná rýchlosť sinistrálneho 
posunu je okolo 1–2 mm/rok (Grenerczy et al., 2000; Decker et al., 2005). Seizmická aktivita 
spojená so zlomovým systémom je mierna s fokálnymi hĺbkami väčšinou menej ako 12 km. 
Seizmická aktivita je sústredená do hĺbok približne 30-40 km širokého pruhu pozdĺž 
zlomového systému (Hinsch and Decker, 2003). Kôrové a litosferické charakteristiky okolia 
zlomového systému MML sa významne líši od charakteristiky vnútorných častí panónskeho 
panvového systému. Hrúbka kôry presahuje 32 km (Horváth, 1993), zatiaľ čo hrúbka litosféry 
presahuje 120 km a predstavuje viac ako dvojnásobok minimálnej hrúbky v panónskej panve 
(približne 60 km). Tepelný tok (50–70 mW/m2) predstavuje len asi polovicu jeho hodnoty 
v panónskej panve (Lenkey et al., 2002). GPS merania poukazujú na zreteľnú kontrakciu 
a naznačujú, že pohyb mikroplatne ALCAPA sa v tejto oblasti absorbuje (Grenerczy, 2002). 

 
Obr. 7: Tektonický náčrt mapy horizontálnych zlomov na okraji viedenskej panvy (VBTF) a MML medzi Alpami a Karpatmi 
(Hinsch & Decker 2003). Štruktúrne mapy znázorňujú (a) recentnú kinematiku a orientácie maxima horizontálnych napätí a 
(b) seismicitu pozdĺž zlomovej zóny. VIE, Viedenská panva typu pull-apart; MU zlom Mur–Murz; LA zlom Lavanttalsky; GA, 
haličský násunový systém. 



Analýzy autorov Bus et al., (2009) prezrádzajú, že v centrálnej panónskej oblasti je 
rýchlosť geodetickej deformácie významne vyššia ako rýchlosť seizmickej deformácie. Na 
základe oslabenia litosféry, napäťových magnitúd a regionálneho charakteru seizmicity 
navrhujú nízke hodnoty pomeru rýchlosti seizmickej/geodetickej deformácie priradiť 
aseizmickému uvoľneniu prevládajúceho kompresného napätia a nie oneskorenému 
veľkému zemetraseniu. V zóne Mur-Mürz-Leitha sa zdá byť seizmická zložka deformácie 
výrazne vyššia, hoci miera neistoty pomeru rýchlosti seizmickej/geodetickej deformácie je 
vysoká. Tieto výsledky odrážajú rôzny mechanizmu deformácie, rôznu reológiu a rôzny 
tektonický štýl skúmaných oblastí (Obr. 8). 

 

 
 

Obr. 8: Kinematika seizmogénnej zóny Mur-Mürz a MMH- panónskej seizmogénnej zóny. Znázornené je maximum hlavných 
uniformných napäťových osí a relatívne posuny v dvoch oblastiach. Znázornené sú tiež zmeny dĺžky posunov získaných z GPS 
pre dva vektory preklenujúce centrálnopanónsku oblasť (Bus et al. 2009). 

 

Plan et al., (2010) uvádza, že zlom Salzachtal-Ennstal-Mariazell-Puchberg (SEMP), 
hlavný zlomový systém v európskych Alpách je aktívny (Obr. 9). Ovplyvnil laterálnu extrúziu 
centrálnej časti Východných Álp smerom k panónskej panve. Hlavná tektonická aktivita tohto 
zlomu spadá do obdobia oligocénu a miocénu. Poškodené kvaple z jaskyne krasového 
masívu v oblasti Hochschwab (Štajersko, Rakúsko) zahŕňajú masívne sintre porušené 
zlomom. Supeprozícia mladších sintrových vrstiev umožňuje ohraničenie časového rámca 
tektonických udalostí použitím U/Th datovania. Najmladší sinter neporušenej generácie má 
asi 118 tisíc rokov (koniec posledného interglaciálu) a najstaršia vrstva po udalosti porušenia 
má asi 9 tisíc rokov (raný holocén). Tektonická udalosť ohraničená týmito vrstvami súhlasí 
s prerušením rastu počas poslednej doby ľadovej a korešponduje s vysokou alpskou polohou 
tejto jaskyne. Geologické dôkazy vylučujú iný, ako tektonický mechanizmus deformácie. 
Tieto nové údaje sa zhodujú s vektorom kontinuálnych GPS meraní ako aj s prístrojovo 
nameranými seizmickými údajmi a spolu dokladajú, že SEMP je aktívny zlom a že laterálna 
extrúzia východných Álp pokračuje.  

Speleotémy a morfológia jaskyne Hirschgruben podávajú dôkaz o ~25 cm posune 
pozdĺž VSV sinstrálneho zlomu, ktorý je časťou zlomovej zóny SEMP. U/Th datovanie kalcitu 
pred a po tektonickej udalosti po prvý raz poskytuje absolútne datovanie časového rámca 
pred touto tektonickou udalosťou, teda medzi 118 tisíc rokov (koniec posledného 
interglaciálu) a približne 9 tisíc rokov. Keďže iný, ako tektonický mechanizmus môžeme 
vylúčiť, tieto údaje potvrdzujú, že SEMP je aktívny zlom. Seizmické údaje a vektory staníc GPS 
túto interpretáciu podporujú a dokazujú, že extrúzia východných Álp je pokračujúcim 
procesom. Tektonicky porušené kvaple prinášajú jedinečné kvantitatívne obmedzenie 
neotektonickej aktivity predovšetkým v horkých oblastiach, kde činnosť ľadovcov 



a intenzívna erózia zahladili geomorfologické dôkazy recentnej zlomovej aktivity na povrchu. 
V súčasnosti uznávaný kôrový napäťový režim vo väčšine Alpskej oblasti (Burkhard & 
Grünthal 2009) ja založený na veľkom súbore údajov fokálnych mechanizmov (Pavoni 1987; 
Deichmann 1992a; Grünthal & Stromeyer 1992; Kastrup 2002; Pavoni et al. 1997). Zlomy sú 
prevažne horizontálne posuny. Existuje niekoľko málo oblastí s prevládajúcim extenzným 
mechanizmom, lokálne sú tiež pozorované násuny. Pozdĺž oblúka západných Álp existuje 
dobrá korelácia medzi topografiou a typom zlomov. Táto korelácia naznačuje príčinnú 
súvislosť medzi topografickým zaťažením a seizmicitou; pozorovaná súvislosť pripomína 
gravitačný kolaps pohoria (Avouac & Burov 1996).  
 

 
 
Obr. 9: Geologická mapa Východných Álp. SEMP—zlom Salzachtal-Ennstal-Mariazell-Puchberg, PA—periadriatický zlom, 
MM—zlom Mur-Mürz, BM—Český Masív, GWZ—Grauwacken zóna, —severné vápencové Alpy, VB—Viedenská panva. 
Kruhy indikujú epicentrá zemetrasných udalostí od 1900 (Reinecker and Lenhart, 1999). Priemer symbolov je úmerný 
magnitúdam. Jednoduché šípky indikujú východný smer pohybu 1.0 ± 0.6 mm/a stanice GPS GRMS vo vzťahu k Českému 
masívu (Grenerczy et al., 2005). Párové polo-šípky ukazujú sme strihu SEMP a PA. Jaskyňu Hirschgruben označuje biela 
hviezda. Dva diagramy fokálneho mechanizmu dostupné z SEMP indikujú sinistrálny posun V – VSV orientovaných zlomov. 
(Reinecker and Lenhart, 1999); podľa Plan et al. 2010. 

 
Seizmická aktivita Západných Karpát úzko súvisí s reologickými vlastnosťami kôry, 

ako aj s štruktúrnym modelom jej tektonickej stavby (Kováč et al. 2002). Štruktúrny model 
pohoria poukazuje na kombináciu prinajmenšom dvoch štruktúrnych prvkov rôznych vekov. 
Najstarší mezozoický obraz predstavujú najmä paleoalpínske sutúrne zóny (Obr. 10). 
Neoalpínske zlomové systémy (Obr. 11), predovšetkým zlomové zóny horizontálnych 
posunov rozdeľujú orogén na bloky s rôznou hrúbkou kôry a litosféry a predstavujú tak 
významné rozhrania z hľadiska seizmického ohrozenia.  

Recentné tektonické režimy sú kontrolované súčasným napäťovým poľom 
a vertikálnymi pohybmi (Obr. 12). Ak vezmeme do úvahy všetky vyššie spomenuté údaje 
ohľadne siezmicity, tektoniky atď., môžeme vyvodiť záver že najrizikovejšou oblasťou je 
styčná zóna Východných Alp a Západných Karpat (MML) a jej predĺženie smerom ku 
Karpatom. Zvyšok Západných Karpát v súčasnosti nepredstavuje významu seizmoaktívnu 
oblasť, vďaka prevládajúcemu extenznému tektonickému režimu, kde prevládajú poklesy 
v dôsledku izostatického výzdvihu pohoria. Podobné črty boli pozorované aj v Alpách 
(Burkhard & Grünthal 2009) a možno ich považovať za „gravitačný kolaps“. Niekoľko dôkazov 
pre tento fenomén sa našlo vo všetkých veľkých pohoriach sveta (Dewey 1988). 

 



 

Obr. 10: Mapa sutúr a hlavných zón skrátenia v Západných Karpatoch (Plašienka et al., 1997a) a porovnanie s epicentrami 
makroseizmicky pozorovaných zemetrasení na území Slovenska v období 1034–1990 (Labák & Brouček, 1996). Šrafované 
plochy kontúrujú hĺbkový dosah spodných jednotiek do hĺbky asi 5 km pod predterciérnym povrchom.  

 
 
Obr. 11: Mapa neoalpínskeho zlomového systému a neotektonických oblastí (blokov) Slovenska (Hók et al., 1997; Hók & 
Kováč, 1999) porovnané s epicentrami makroseizmicky pozorovaných zemetrasení pre oblasť Slovenska v období 1034–1990 
(Labák & Brouček, 1996). 
 



 
Obr. 12: Recentná mapa napäťového poľa Slovenska (Hók et al., 2000). Čísla v kruhoch: meral: 1) – Jarosinski (1997), in-situ 
merania z vrtov a fokálne mechanizmy; 2) – Pospíšil et al.(1992), fokálny mechanizmus zemetrasenia; 3) – Labák et al. 
(1997), fokálny mechanizmus zemetrasenia; 4) – Gerner (1992), in-situ merania z vrtov; 5) interpretácia analýzy napäťového 
poľa tektonicky porušených pliocénnych a pleistocénnych hornín. 
 

Zhrnutie 
 

Neotektonické obmedzenia definujúce seizmický zdroj v kontexte neoalpínskej kolízie 
orogénu s platformou a vývoja panónskeho panvového systému so zohľadnením vstupu 
súčasnej seizmicity boli základom široko škálovému rozčlenenia okolia Slovenska s možným 
seizmickým ohrozením na: Český masív, Východné Alpy a Západné Karpaty (SEMP – MML) 
a panónsky panvový systém (MHL). Budúce štúdie by mali byť zamerané na presnú definíciu 
tektonického a štruktúrneho vývoja jednotlivých vyššie uvedených jednotiek, detailnú 
analýzu depocentier panóskeho panvového systému, ako aj menších paniev orogénneho 
pásma, ďalej na diskusiu o možných príčinách a zdrojoch vulkanickej aktivity, definíciu 
miocénnych mikroplatní, sutúr a pohyblivých zón. Interdisciplinárny prístup využívajúci 
okrem geológie a geofyziky tiež geomorfologické metódy a GPS merania by mal pomôcť 
v budúcnosti pripraviť podrobnejšiu bázu pre definitívne zhodnotenie seizmického 
ohrozenia.  
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